PROVA 103/6 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Tecnoldgico de Quimica

Duracdo da prova: 120 minutos 1.2 FASE
2001 2.2 CHAMADA

PROVA ESCRITA DE CIENCIAS DO AMBIENTE

Todas as respostas deverdo ser perfeitamente legiveis. Quando se
verificar um engano, deve ser riscado e corrigido a frente.

Nos itens de resposta curta, sempre que estes contenham mais
respostas assinaladas do que as pedidas, apenas serdo consideradas
as primeiras respostas de acordo com o nimero pedido.

Nos itens de verdadeiro/falso (V/F) serdo anuladas as respostas que
indiqguem todas as opgdes como verdadeiras ou como falsas. Nos
restantes casos, cada resposta errada sera penalizada com o valor da
cotagdo de uma resposta certa, ndo podendo a cotagéo final do item ser
inferior a 0 (zero) pontos.

Nos itens de correspondéncia ou associagio sera penalizada cada
opgao incorrecta com o valor da cotagdo de uma opgdo correcta, ndo
podendo a cotagéo final do item ser inferior a 0 (zero) pontos.

Nos itens de escolha multipla serdo anuladas as respostas que excedam
o numero de opgdes pedidas.

A nao transcricdo integral (letra e texto correspondente) da(s)
opgéao(des) escolhida(s) implica uma penalizagédo de 1 (um) ponto.
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1.

1.

Leia com atengé@o o seguinte texto:

Podia ser baptizado Mercuriolandia. Em Estarreja, um concelho situado a 20 km de Aveiro, todas
as ribeiras estdo contaminadas com metais pesados... — 0 mercurio, um dos mais perigosos, esta
omnipresente. A situagdo ndo é de hoje. Resultado a que ja antes chegara o médico Raul Vaz,
depois de ter estudado o comportamento de 700 criangas de uma escola de Estarreja. «A forte
presenga de merclrio nas aguas explica o alto indice de atrasos mentais sofridos pelas varias
criangas.» Desde a conclusédo desse estudo, em 1992, nada foi feito.

Visdo, 7 de Outubro de 1999 (adaptado)

1.1. O mercurio € um poluente particularmente perigoso para a saude publica, mesmo quando
ingerido em pequenas doses.

Justifique a afirmagéo anterior.

1.2. Refira uma consequéncia do mercurio na saude humana, para além da referida no texto
anterior.

1.3. Indique um problema social com que se podem deparar as autoridades, na aplicagdo do
principio do poluidor-pagador.

II

A determinagdo da dureza total de uma agua pode efectuar-se por titulagdo, em meio tamponado,
com uma solugdo de NH,*/NH; (pH = 10), usando Na, EDTA (NayH,Y) como titulante e negro de
eriocréomio como indicador.

1.1. Mantendo o pH = 10, ao adicionar & agua a analisar umas gotas de solugédo de negro de
eriocrémio, esta adquire a cor vermelho-vinoso do quelato catido metalico-indicador:

HIn?~(aq) + Mg®*(aqg) —> Mgln™(aq) + H*(aq)

Azul Vermelho-vinoso

Apresente uma justificacdo para o facto de a mudanga de cor de vermelho-vinoso para azul
indicar o ponto final da titulagéo.

1.2. Compare os valores da dureza total com os valores da dureza permanente de uma agua
dura que néo contenha ides hidrogenocarbonato.
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1.3. A tabela seguinte apresenta a composigdo de uma agua.

1Bes Concentragao
mol dm™
ca” 9,98 x 107
Na 1,43x 107
K* 1,00 x 107
Mg®* 1,00 x 107
HCOy" 3,00 x 107
S0 1,00 x 107
cr 1,00 x 1073

Determine o volume da solugdo de Na,EDTA (Na,H,Y) 0,01020 mol dm= que seria
necessario gastar para titular uma amostra de 50,00 mL desta agua, na presenga de negro

de eriocrémio.

1.4. A solubilidade molar do carbonato de calcio & de 9,3 x 10~° moldm™.

1.4.1. Determine a solubilidade deste sal numa solugdo de carbonato de sdédio

0,06 mol dm™3.

Kos(CaCO3) a 25° C = 8,7 x 107°

1.4.2. Conclua se a adigdo de carbonato de sédio (soda) contribui para eliminar os i6es

calcio de uma agua dura.

Nota — Se nao resolveu a alinea anterior, considere a solubilidade do carbonato de célcio igual a 1,4 x 10~7 mol dm™.

2. As chuvas acidas contribuem para a acidificagdo dos lagos.

Relacione o poder-tampao da agua de um lago com a capacidade de esta suportar variagbes de pH.

3. O oxigénio dissolvido na agua é indispensavel para assegurar a vida de animais e plantas

aquaticos.

Indique duas causas para a diminuigdo do oxigénio dissolvido na agua.

4. As coliformes totais s3o bactérias que, se estiverem presentes na agua para consumo humano,
podem ser indicadores de sérios riscos para a salde publica. Os efluentes ndo tratados podem

ser fontes de coliformes totais na agua.

4.1. Das seguintes actividades, indique as que podem ser fontes de coliformes totais:

A — industrias agro-pecuarias;
B - centrais termoeléctricas;

C — langamento de esgotos domeésticos;

D - industria da pasta de papel;
E - refinarias;
F — industria téxtil.

Transcreva as opgdes correctas.

4.2. Mencione dois processos que podem ser utilizados para reduzir

coliformes totais na agua.

significativamente os
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5. Em certas circunstancias pode ser necessario o tratamento terciario de uma agua residual.
Uma variedade de processos sdo utilizados para remover substancias inorganicas, essencial-
mente azoto e fésforo.

Apresente a principal razao para a remogdo do fésforo de uma agua residual.

111

1. A poluigao atmosférica pode manifestar-se em diversas escalas, desde pequenas superficies, na
ordem de alguns quildmetros quadrados, até a biosfera.

Apresente dois exemplos de problemas de poluicdo atmosférica, um de escala local e outro de
escala global.

2. A melhor estratégia de controlo da poluicdo atmosférica é, em primeiro lugar, a redugio da
produgédo de poluentes.

Refira trés medidas que tenham vindo a ser desenvolvidas para reduzir a produgdo de poluentes.

3. Os dxidos de enxofre sdo alguns dos principais poluentes da atmosfera.

3.1. Um vulcdo entrou em erupgdo, tendo sido libertadas 3,7 x 10° ton de SO, (M, = 64,0) para
a atmosfera. O SO, emitido é convertido em acido sulfarico, de acordo com a seguinte
equacao quimica:

S02(g) + Hx0(l) + 1/2 O5(g) —> H,SO04(aq)

Supondo uma conversé@o de 80,0% em &cido, determine a massa de H,SO,4 (M, = 98,0)
produzido.

3.2. Um processo de produgdo de SO, consiste na oxidagdo do sulfureto de hidrogénio na
atmosfera, proveniente, por exemplo, da decomposi¢cdo de matéria organica dos oceanos.

Traduza, pela equagé@o quimica correspondente, o processo de produgdo de SO, descrito.
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1. Para avaliar a qualidade de um solo, um laboratério pretende realizar uma anélise microbioldgica,
recorrendo a contagem de colénias num meio de crescimento. Por comparagdo com analises
realizadas anteriormente, estimou-se que o numero de microrganismos presentes em um grama
de solo rondaria as 250 000 unidades.

1.1.

1.2.

1.3.

Justifique a necessidade de colocar a amostra num meio de cultura, antes de proceder a
sua contagem.

Ao proceder a uma analise microbiolégica sdo necessarios varios cuidados.
Das seguintes opgdes, indique a que traduz um procedimento incorrecto:
A — trabalhar sempre a chama de um bico de Bunsen;

B - autoclavar a amostra de solo a analisar;

C - proceder a esterilizagdo, com alcool, da bancada de trabalho;

D — autoclavar o meio de cultura a utilizar.

Transcreva a opgao correcta.

Determine a diluigdo que seria necessaria realizar para se proceder a uma contagem precisa
do numero de microrganismos presentes no solo.

\%

1. Os incéndios constituem um dos principais riscos da industria quimica.

1.1. Indique duas possiveis causas de incéndio na industria quimica.
1.2. Um incéndio pode propagar-se por varios processos.
Estabelega a correspondéncia entre os conceitos expressos na coluna | e os termos da
coluna Il.
Colunal Colunalll
A — Os materiais quentes tornam-se menos densos, provocando 1 — Condugéo

B — O calor transmite-se através de ondas electromagnéticas.

C — O calor propaga-se, ao longo de um objecto, por vibragao

D - Particulas inflamadas podem ser arremessadas, criando 5 — Radiagéo

um movimento ascensional.
2 - Convecgao

3 - Ascenséo

das particulas. 4 — Projecgéo

novos focos de incéndio.
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COTAGOES

I
L ettt et e e tte e et e e e eae e e e e e e et e e etr e s et e e et e eeeene e
L et e 10 pontos
B e 4 pontos
L et 6 pontos
Subtotal ........................
I
B et s et ettt ete e eab e et e et e et teeaeestessabean
1 S OO OO PPN 12 pontos
T e 8 pontos
L TR UTTROROR 15 pontos
Lo e e 14 pontos
T4, 10 pontos
142, e 4 pontos
2 e e s e
B e et ettt e e e re ettt e et e e e eneeaes
B e eeb e e et a et ee et e e e ae s et e s sttt e ee e e naenns
AL e et 8 pontos
B2, s 8 pontos
e ettt et e et e e rteeteaerteareas
Subtotal ........................
111
B ettt ettt et e et et e et e et e et eenae e eaeeanteen
2 et ettt ettt ettt et e e e e e
B e et et et e e et eere et e e ettt et e e ee e ene s
3R S O U UT PP 10 pontos
3 e et e e es 10 pontos
Subtotal ........................
v
B e e et ettt et e h e et et e ettt e et e e ete e e erte e e etre e e erteeeeneas
1 S PR OO ORUSRP 10 pontos
B s 8 pontos
L RO 17 pontos
Subtotal ........................
\%
B ettt ettt et ettt e eae ettt et e et ere e
e TR T U OO PR ORU RO UR 6 pontos
d 2 e 4 pontos
Subtotal ........................
TOTAL ...
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20 pontos

20 pontos

49 pontos

10 pontos
10 pontos
16 pontos

10 pontos
95 pontos

8 pontos
12 pontos
20 pontos

40 pontos

35 pontos

35 pontos

10 pontos

10 pontos

200 pontos




